地方应用型涉农院校大学生的创业教育研究

伍亚华,王永斌,许 晖,石亚中 (蚌埠学院生物与食品工程系,安徽蚌埠 233030)

摘要 围绕地方应用型涉农院校毕业生就业问题,分析了地方应用型涉农院校开展创业教育的必要性,以及开展创业教育的重要意义。 重点就创业教育的开展提出了建议,认为地方应用型涉农院校应采取措施,切实加强创业教育理论研究,积极开展创业教育,培养学生的创业意识和能力,着力构建健全实用的创业能力培养体系,营造良好的创业教育环境,从而拓展毕业生的出路。

关键词 地方应用型涉农院校;创业能力;创业教育

中图分类号 S-01;G642 文献标识码 A 文章编号 0517-6611(2014)13-04148-02

近年来由于高校扩招,大学毕业生的数量逐年增加,导致大学生面临着较大就业困难,尤其是地方应用型涉农院校的毕业生所受到的冲击更大。针对严峻的就业形势,地方应用型涉农院校正在采取措施,加强大学生的创业教育,建立大学生创业指导体系,健全大学生创业帮扶机制,从而拓展毕业生的出路。因此,对于地方应用型涉农院校而言,加强大学生的创业教育研究是当前就业工作的一个重要课题。

- 1 地方应用型涉农院校开展创业教育的必要性
- 1.1 地方应用型涉农院校办学定位的要求 我国高等学校基本上可分为三大类,一是研究型和教学研究型大学,二是以本科教育为主的大学,三是高等职业院校。地方应用型涉农院校作为以本科教育为主的大学,大多数分布在地市级城市,管理上以省市为主,办学定位就是培养面向地方、服务基层的本科层次的应用型人才。由于办学时间相对较短,地方应用型涉农院校整体上还不成熟,尚不成型,这导致了地方应用型涉农院校的毕业生就业形势不容乐观,学生就业质量不高。
- 1.2 大学毕业生规模巨大所导致的就业难 多年的高校扩招政策导致每年的毕业生数量庞大,高校就业存在巨大压力。数据显示,2013 年全国高校应届毕业生为 699 万,2014年达到 727 万,基本形成了供大于需的局面,造成硕士生抢本科生的岗位,博士生抢硕士生的岗位,而本科生只能与大中专生争饭碗,甚至出现了大学毕业生"零报酬"就业等现象。相对而言,地方应用型涉农院校毕业生的就业竞争力要小于传统的老本科院校。大学生作为我国的优质人力资源,其创业可更好地落实"以创业带动就业"的战略,在很大程度上可缓解我国的就业压力,促进国民经济发展。据统计,平均1个人创业可带动5个人就业。另外,从个体角度看,大学生创业可在更大程度上实现人生价值,达到马斯洛需求层次理论中实现自我的最高层次。
- **1.3** 国家政策营造良好的创业氛围 党的十七大报告提出了"提高自主创新能力,建设创新型国家"和"促进以创业带动就业"的发展战略,强调以创业带动就业,使更多的劳动者成为创业者^[1]。2010年5月,教育部制定了《关于大力推进
- 基金项目 国家级大学生创新创业训练计划(201211305007);安徽省 质量工程项目(2013zy080);蚌埠学院工程化教育教学改革 专项课题(2013gcjd02)。
- 作者简介 伍亚华(1972),男,安徽无为人,副教授,硕士,从事农产 品加工与贮藏研究。

收稿日期 2014-04-18

- 高等学校创新创业教育和大学生自主创业工作的意见》,对如何推进高校创新创业教育工作提出了具体的意见和实施办法。党的十八大报告也提出:"引导劳动者转变就业观念,鼓励多渠道多形式就业,促进创业带动就业。"各地方也相继出台了大学生创业优惠措施,多层次、多角度扶持帮助大学生创业,营造了良好的创业氛围。
- 1.4 学生创业热情大 针对近年来严峻的就业形势,不少高校积极开展就业指导,由此激发、感染了一批具备创业热情的学生积极投身社会实践开展创业。一项名为"高校毕业生自主创业研究"的调查显示,有接近66%的受访大学生表示支持在校期间参与创业,61%的被调查者表示如果有机会就会创业。因此只要加以适当引导和培训,即可大大提高大学生的创业梦想、创业激情、创业信心和创业成功率。
- 2 地方应用型涉农院校开展创业教育的现实意义
- 2.1 有利于激发大学生学习的积极性、主动性和创造性 长期以来,我国传统教育模式主要是被动式教育,老师课堂讲授,学生被动接受。学习过程中,学生的主体性、能动性和创造性被严重忽视,极易导致学生出现高分低能的现象。一方面由于地方应用型涉农院校自身条件的限制,毕业生较难得到从事高质量工作的机会;另一方面,毕业生又不愿意放下身段,从事低质量的工作。因此,在就业时容易出现极大的心理落差,导致各种社会问题的产生。因此,地方应用型本科院校应尽快转变传统的教育理念,深化改革人才培养模式,从就业教育转向创新创业教育,引导学生更加关注所学知识的系统性和实用性,激发他们学习的积极性、主动性、创造性,以及运用所学知识进行创新创业的热情。
- 2.2 有利于促使学生创造社会价值和实现个人价值 美国学者的研究显示^[2],受过创业训练的毕业生和未受过创业训练的毕业生在创业时存在明显的差异:前者更易创业,更能承担风险,所创企业成长更快,企业的总资产更高,也更容易进行科研成果的产业化转移。一般来说,创业教育的目标体系由创业意识、创业个性和创业能力等核心要素组成^[3],使大学生具备创业精神便是创业教育最重要的目标之一。通过创业教育,让大学生对创业有着极大的热情,渴望接受创业教育,积极参加实践,提高自身的素质与能力。具备了"创业精神"的学生,坚信创业能够为他人、为社会创造价值,会更加积极主动地寻求发展机遇,不会被动地陷入"为人打工"、怕丢饭碗的心态中。因此,对地方应用型涉农院校而

言,积极开展系统的创业教育,培养大学生的创新精神、团队精神和创业热情,教育和引导他们树立自主创业的理念,养成善于发现商机、捕捉机遇,善于筹集资金、寻找合作伙伴,具备创立企业、管理运作企业及获得更多利润的能力。这样不但可以帮助社会消化劳动力,还将促进经济的发展,创造更高的社会财富,有利于促使学生更好地创造社会价值和实现个人价值,有利于促进社会经济的全面发展。

2.3 有利于学生反哺母校,拓展就业渠道 许多高校校友 回馈母校的例子说明,当学生有了能力和实力后,会有一种 要向母校表达感恩之心的迫切愿望,这也有利于促进学校的 发展。创业教育是对传统就业教育的补充和完善,鼓励有创业意愿的学生进行创业,这不但体现了以人为本的教育理念,也满足不同学生的需求,促进学校人才培养的多元化,可 为国家培养多层次、多方面的人才,在给毕业生提供另一种就业选择的同时,也为以后的毕业生创造了可能的工作岗位,有效地拓展了毕业生的就业渠道。

3 地方应用型涉农院校开展创业教育的建议

- 3.1 构建科学的职业规划教育体系 大学生职业规划的目 的决不只是帮助学生按照个人的条件找一份工作,达到和实 现个人目标,更重要的是帮助学生真正了解自己,为自己订 下事业大计,在详尽估量主、客观条件和内、外环境的优势限 制基础之上,筹划未来,设计出符合自己特点的、合理而又可 行的职业生涯发展方向。目前,地方应用型涉农院校对学生 的就业指导形式主要是课堂授课,所教授的内容多为就业方 面的政策、趋势、信息、面试技巧等,没有突出地方应用型涉 农院校的特点,课时少且枯燥,对学生的吸引力不强。而且 许多学校的就业指导教育安排在大学三年级,时间较为滞 后,学生缺乏一个长期的职业规划指导和训练,在就业指导 课程结束后就进入找工作的阶段,没有充足的时间将理论与 实际相结合,也没有时间仔细思考今后的职业生涯规划,基 本上是在匆忙中完成了人生的重要选择。因此,大学生刚进 校门时,地方应用型涉农院校就应该开设创业课程,开展创 业讲座,使他们改变上大学只为谋求高薪、舒适工作的传统 观念,引导他们用充足的时间筹划未来,确定自己的职业规 划,进而在今后的学习中有针对性地培养创业意识,树立创 业理念,为可能的创业打下坚实的基础。
- 3.2 建设和完善创业教育课程体系 科学合理地设计课程体系是创业教育的基础,也关系到创业教育最终能否取得好的效果。目前,以美国为代表的西方发达国家都已形成了较为完善的创业教育课程体系,涵盖了本科生和研究生两个教育阶段,课程体系也已细分为数十门课程。而对于我国高等院校而言,创业教育还仅仅是开设了几门创业课程,效果不理想。因此,地方应用型涉农院校应将创业教育当做一个系统工程,不断建设和完善创业教育课程体系,充分发挥第一课堂的教学作用,将创业教育落到实处。在创建创业课程体系时,应根据创业的特点及其所涉及的知识和能力,开设创业学、企业创建、创业政策、法律法规、市场营销、企业管理和心理学等相关课程,传授创业过程中所需要的理论知识、创

业的技巧、可能遇到的风险及其规避方法等,加强通才培养,为创业打下宽厚的知识基础。

- 3.3 构建完整的创业教育师资队伍 完善的师资队伍不仅可以为学生传授相关创业知识,而且能够激发学生的创业意识和创业能力。对于地方应用型涉农院校而言,由于资源所限,创业教育师资队伍主要由本校相关专业的教师构成,很多教师毕业后从学校到学校,创业知识只停留在纸上谈兵阶段,对学生的吸引力和说服力较弱。因此,需要创建完整的创业教育师资队伍,在本校相关专业教师基础之上,选聘工商、税务、企业、投资、金融机构的专业人士担任客座教师,传授企业登记注册、税费交纳、企业管理、融资贷款等方面的知识与技巧。此外,还可选聘创业成功人士担任创业导师,举办创业报告会等,为学生传授宝贵经验,点拨迷津,解决创业教育"纸上谈兵"的问题,使学生获得更多的创业体验和感性认识[4]。
- 3.4 构建多层次创业实践平台 实践是创业教育中的重要 一环,但目前对于多数地方应用型涉农院校而言,这个环节 尤其薄弱,创业教育更多的是学校行为,实际操作中仅仅是 引入了一些课程,进行了一些零星的创业活动,创业实践存 在"瓶颈",阻碍了创业教育体系的形成。因此需要构建多层 次创业实践平台,打破创业教育中实践环节薄弱的瓶颈制 约。①开展各种党团活动,提高学生的思想政治素质和道德 素质,增强学生的社会责任感,举办各类学术讲座等校园文 化活动,发现和培养学生的各种才能,陶冶情操,开阔视野。 ②开展丰富的创业教育活动,提升将理论转化为实践的能 力,为大学生的创业活动进行"热身"。1999年,清华大学首 次把"创业计划竞赛"这一有效的创业教育形式引入高校校 园,取得成功,很快便成为全国性的大学生竞赛活动,对推动 高校的创业教育发挥了极其重要的作用。③加强与企业的 合作,经常组织学生去企业参观、实习,让他们了解企业的创 业经历、经营状况、经营管理、业务流程、市场定位与市场营 销等,体验创业过程,增加感性认识。④鼓励大学生进行自 主创业,完善创业保障体系。鼓励学生以专业为依托组建 "创业兴趣小组",走出功利化的误区,引入企业参与机制,并 建立可行的大学生创业评估体系,由学生、校方、投资者和政 府有关部门共同介入,从创业思路、能力和条件等方面对创 业者进行全方位的考察、衡量,合理、有效地评估学生的创业 计划。建立创业基金,对有一定的基础、可行性较强的学生 创业项目进行资助,广泛宣传,扩大影响,提高学生创业的积 极性和热情。
- 3.5 构建完善的大学生创业激励机制 为激发学生参与创业训练活动的积极性,建立健全激励机制和奖励机制,这也有利于越来越多的创业人才脱颖而出。目前,部分地方应用型涉农院校尽管有相关的激励机制,但存在标准过高、激励制度流于形式等问题,对学生和指导教师的激励作用不明显。因此,需建立完善可行的激励措施,吸引更多的老师和学生参与到创业中来,营造以创新创业为荣的校园文化氛

(下转第4151页)

- 2.1.2 选择合适的教材。要对教材内容进行不断完善和更新,原有教材在一定时期内具有其先进性和进步性,应当继承其优秀的一面,并在继承中发展,在发展中创新,把最前沿的理论和知识融入教学与科研中,让学生在掌握基本理论和知识的同时,接触到学科最前沿,拓展视野,激发学习兴趣。如让学生在学习时间充裕的情况下,定期浏览水处理领域的顶级期刊 Envionmental Science & Technology 和 Water Research,掌握最新最前沿的理论和基础知识,然后思考怎样将最新的理论应用到水产养殖废水处理中,理论与实践相结合。
- 2.1.3 要注重实践教学。实践教学是专业人才培养的重要组成部分,在高等教育人才培养过程中始终起着非常重要的作用^[5]。实践教学不仅能够帮助学生巩固基础理论知识,而且能够培养学生的动手能力和分析解决问题的能力。《水处理原理》课程的实践教学主要包括实验教学和实习教学两个环节。在实验教学中,学生通过亲自动手操作,加深了对理论知识的理解,强化了动手能力,培养了分析问题、发现问题和解决问题的能力^[6]。在实习教学环节带领学生参观污水处理厂,让学生到现场真正了解"污水一预处理一初沉池一调节池一生物处理一二沉池一出水"工艺,使学生对水处理工艺从单纯的书本感性认识深入到理性认识层面,激发学生的学习兴趣。
- 2.2 教学方法改革 采用多媒体与讲解式、引导式、启发式、举例式等不同方法相结合的教学方式^[7]。合理整合课程内容,以文字、图片、三维动画和实地录像为基础,精心制作课程 PPT,将水处理工艺的各个流程以三维动画的形式展示给学生,让学生对各种水处理工艺有直观、形象的认识。根据不同的教学内容,单独或综合采用讲解式、引导式、启发式、举例式等不同的教学方式开展教学,加深学生对抽象知识的理解。例如在讲解水体自净及其原理的时候,启发学生思考为什么以前的池塘河流水很清澈,能够自然消纳污染物,而现在的池塘河流变得浑浊不堪。通过《水处理原理》课程的学习,结合专业背景知识,思考"采取什么方法能够使水

体恢复到原来样子?"启发学生思考,让学生明白分析问题的时候要掌握流程:"污染物从哪里来(源头是什么)一中间发生了什么变化及其对周围的影响一最后的归趋"。

2.3 考核与评价方式改革 对学生的评价要采取多种方式,既注重基础理论和基本知识的评价,又要注重实践和技能的评价,同时还要对学生的创新能力进行合理评价。采用多种方式,建立相对公平合理、科学有效的评价。如在课堂上采用提问和闭卷考试的方式来考察学生对基础理论和基础知识的掌握情况。采用设计一种水产养殖的模式,让学生通过查找文献,了解该种水产养殖的主要污染物、污染物来源、现在主要采取的处理方式以及这种处理方式的优缺点,还有哪些方面可以改进。根据本课程学习的知识,让学生思考可以采取哪些方式处理污染问题,以及这些处理方式如何做到经济有效。通过这些训练,全面了解和考察学生的创新能力。

3 结语

《水处理原理》是一门发展迅速的课程,相应的教学工作也要不断实践和改革,要紧密结合水处理技术最新的研究成果,把最前沿的知识传授给学生。《水处理原理》课程的教学改革是一项长期和艰巨的系统工程,需要不断地实践和探索,寻找适合我国《水处理原理》教学的发展之路,培养出适应社会需要的实用型创新性人才。

参考文献

- [1] 顾夏生,黄铭荣,王占生,等. 水处理工程[M]. 北京:清华大学出版社,1985.
- [2] 张晓婷,高飞. 植物病毒学的教学改革探索[J]. 科技信息,2009(35): 563-580.
- [3] 国家中长期教育改革和发展规划纲要[N]. 人民日报,2010-07-30.
- [4] 刘勇. 学生综合素质评价方式改革的理性思考[J]. 教学与管理,2013 (3):74-76.
- [5] 李政红,兰海波,李敬蕊,等. 设施农业科学与工程专业实践教学建设与改革[J]. 农业教育研究,2010,62(1):29-31.
- [6] 高云,方志刚,徐英黔,等. 生物工程专业创新人才培养生态教学体系的构建[J]. 安徽农业科学,2014,42(5):1587-1589.
- [7] 冯莹. 对《园林花卉学》教学改革的思考[J]. 安徽农业科学,2010,38 (34):19871-19872.

(上接第4149页)

围,逐步将创业精神内化为学生的素质,增强他们的求知欲望,开拓他们的视野,提高他们的创业能力。

.+.+.+.+.+.+.+.+.+.

3.6 构建"知行合一"的创业模式 创业教育强调的是创业者"会学习"、"会做事",是对知识、技能和情感教育的整合,是对课堂理论教育与课外活动教育的整合,是创业与专业学习、科学研究的三结合。对于地方应用型涉农院校而言,构建"知行合一"的创业模式时,应将"产、学、研"三者相结合,积极引导学生依据所学专业知识确定创业项目,以创业为抓手,引导学生将创业与专业学习、科学研究三者结合在一起,提高学习专业知识的兴趣,自觉成为实践主体和创造主体,走出一条专业型创业道路。

4 结语

创业教育是一项系统、长期的工程。只有在对地方应用

型涉农院校的属性和条件进行深刻认识的基础之上,结合我国高等教育的发展形势,根据学生和社会的实际需求,建立科学合理的创业教育体系,切实帮助学生树立创业信心,提高创业率,才能有效地改善地方应用型涉农院校毕业生日益艰难的就业局面,提高学生就业质量,为国家和社会的发展做贡献。

参考文献

- [1] 方百会,马晶,李博,等. 石油类高校大学生创业教育初探[J]. 学理论, 2012(35):251-252.
- [2] 连城. 从当前就业形势看大学生创业教育的必要性[J]. 职业时空,2007 (20);30-31.
- [3] 胡伟,池阿海,唐代清. 高职院校创业教育目标体系的构建[J]. 职业技术教育,2009(8):92-93.
- [4] 刘建佳. 大学生创业教育探析[J]. 中国科教创新导刊,2007(1):27 28.